



女性消费者在黄金柜台选购黄金珠宝。“买金”早已成为中国女性的投资选择。

度曾是世界黄金最大的消费国（最新数据是中国），南非是世界黄金最大的生产国，这几个国家需求和供应的变化会给国际金价的走向带来一定影响。另外在世界经济不确定性增多的情况下，更多的投资者会选择购买黄金避险，从而增加需求抬升金价。2008年国际金融危机发生之后，人们对于美国经济前景的预期普遍趋向悲观，全球经济也因此充满不确定性，黄金因其避险和保值的特性吸引了众多投资者。此外，世界地缘政治的不稳定性也会加剧黄金市场价格波动。

影响黄金价格的因素除了以上宏观或微观经济因素外，也不排除“人为操作”的原因。在黄金实现市场化定价后，投资者日趋多元，投资方式也多种多样，而价格波动正是专业投资者获利的最好机会。

比如，1980年850美元的历史价格并不是真实的黄金价值体现，而只能说是一种“泡沫价格”或“虚假价格”，这种价格在一定程度上背离了市场规律，充满了投机色彩。1980年黄金价格自850美元的历史高点回落整理，从时间上整整花了20年，调整幅度曾经一度超过70%。而在这20年里，全球经济依然保持着高速发展态势，货币的实际供给和商品价格水平不断

提高。这与持续低迷20年的黄金价格形成鲜明对比。

而在2010年，当黄金价格突破1300美元之后，国际投资大鳄索罗斯就有“黄金是超级泡沫”的言论。那么，现在金价飞涨固然有金融恐慌下人们盲目追捧的因素，也不排除是受到了专业投资者的“操纵”。

2013年4月，华尔街金融大鳄做空黄金，黄金价格一天下跌20%，世界哗然。不料半路杀出一群“中国大妈”为主的扫货主力，横扫黄金，反而导致国际金价创下2013年内最大单日涨幅，简直让华尔街看呆了。《华尔街日报》甚至专创了个英文单词“dama”来形容“中国大妈”——这背后折射出的是旺盛的购买力和对黄金的渴求。当然，中国大妈的实力是远无法和这些金融大鳄相比的，之后金价持续大跌，中国大妈们一套就是七年。

当下，投机客大举增持黄金期货和期权。不少机构发出警告，认为金价的涨幅过于夸张，目前主要是由短期投机资金推动。

黄金价格很大程度上是一种人们的心理预期。当前全球经济形势动荡，大宗商品市场面临美联储加息、巴以冲突、俄乌冲突等多重变量叠加，金价还不太可能下跌。■